

УДК 343.1

Ф.А.Лтифа (2 курс), Д.И.Кузнецов, к.т.н., доц.

## ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ РЕЖИМ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ В РОССИИ

В 90-е годы странами Центральной и Юго-Восточной Европы были предприняты попытки создать демократическое правовое государство. Были созданы такие институты, как разделение властей, демократические выборы, независимые суды.

Из самого понятия «демократия» следует, что важным условием для формирования демократического политического режима является участие граждан в управлении государством, в развитии его политической мысли. Необходима тесная взаимосвязь государства с народом, основанная, в первую очередь, на доверии.

Процесс формирования демократического государства сложен и довольно длителен.

Создаваемый демократический строй должен быть основан на демократических принципах, верховенстве закона и наличии гражданских свобод. К сожалению, даже в развитых странах Центральной Европы верховенство закона не достаточно сильно. Данные социологических опросов показывают, что почти 50% опрошенных граждан Польши убеждены в том, что в их стране отсутствует верховенство закона. В странах Юго-Восточной Европы также необходимо восстановление доверия граждан к властям и правосудию. Ряд исследователей говорят, что в настоящее время демократизация этих регионов искусственна, и полагают, что она предстает не в качестве результата развития, а скорее как его предварительная стадия. Оценка состояния демократии обычно сильно завышена правительством, и это ведет к тому, что общество не проявляет достаточной активности в направлении ее развития. Принято считать, что в отношении развитости демократии политико-правовая мысль стран Центральной Европы продвинулась гораздо дальше стран Юго-Восточной Европы, но также пока не следует утверждать, что в первой группе стран существует развитое демократическое государство.

После второй мировой войны в политике Западной Европы, в которой утвердились демократические порядки, до 70-х годов имел место фашистский режим. Фашистский режим существовал в Испании, Португалии и Греции.

В качестве примера рассмотрим образование демократического государства в Испании. В 1943 г. генерал Франко объявил Испанию королевством. После его кончины в 1975 г. королем был провозглашен Хуан Карлос, который стал впоследствии сторонником конституционной монархии демократического типа. В 1978 г. было закреплено новое государственное устройство. В то время в течение нескольких лет продолжал действовать ряд институтов прежнего режима. Закрепленная в конституции структура государственных органов Испании относительно проста. Как и во всех демократических государствах, она строится на принципе разделения властей. Королю принадлежат полномочия главы государства, законодательная власть – Генеральным кортесам, исполнительная власть – правительству. Органом конституционной юстиции является Конституционный суд.

При рассмотрении организации судебной системы в Испании следует отметить, что в своей деятельности судьи и магистраты подчиняются принципу независимости от других органов власти, принципу ответственности и подчинения только закону и принципу несменяемости. В Испании также реализован принцип политического плюрализма. На сегодняшний день там действует около двухсот партий, преследующих разные цели и идеи. Основными считаются: Народная партия, Коммунистическая партия Испании, Испанская

социалистическая партия, Реформистская демократическая партия. Таким образом, можно убедиться, что Испания – демократическое государство.

В отличие от стран Центральной и Юго-восточной Европы в странах западной Европы граждане доверяют правительству своих государств. Это показывают многочисленные социологические опросы, проведенные за последнее время в Испании, Франции, Португалии и других странах.

В каждой стране развитие демократии зависит от многих условий, таких как: политическая грамотность и политическая активность граждан, уровень жизни населения и наличие доверия граждан к правительству. Необходимо формировать в обществе уважение к демократическим ценностям и данному праву голоса, ибо снижение активности граждан может привести к появлению авторитаризма.